

Эта страшная весть черным вороном облетела всю страну. Дошла она и до нас. Состоялся общегородской митинг, на котором трудящиеся Караганды поклялись отдать все силы на разгром врага, превратить третью угольную кочегарку в крепость обороны,

С первых дней войны трудовая линия обороны пролегла через угольные и подготовительные забои шахт. Угольщики брали повышенные обязательства и с честью их выполняли, Работали самоотверженно, не покладая рук, под девизом «Все для фронта, все для победы над врагом!».

Работали зачастую по 12–15 часов в сутки, не выходили на-гора, пока не выполняли свои производственные нормы выработки и государственный план участка, бригады. Ходили на шахты пешком за 5–10 километров, в ночь, бурян, лютой мороз, проливной дождь. И никто не опаздывал, не прогуливал, зачастую жертвовали своими выходными днями. Не хватало спецодежды, вместо резиновых чуней выдавали брезентовые ботинки на толстой деревянной подошве. Праздники, в том числе и дни рождения вождей, считались днями повышенной добычи угля.

Ветераны шахтерского труда помнят, а нынешнее поколение не верит, что горняки грозных 40-х работали без отпусков семь лет кряду.

Было много неудобств, и, надо сказать, никто не роптал, не хныкал, хорошо сознавая, что на фронте еще труднее, там проливалась кровь за честь свободу и независимость нашей Родины, спасая каждого труженика Страны Советов от фашистского рабства, а многих от лютой смерти.

Сегодня наш рассказ о трудовом подвиге проходчиков в годы войны. О них писали мало, и больше внимания печать уделяла рекордам добычников, как будто не было тех, кто первым прокладывал дорогу к углю, закладывал шахты, открывал новые подземные горизонты. А ведь без проходки шахта — не шахта, она не работоспособна. А проходка, по моему глубокому убеждению, и вчера, то есть и в те предвоенные и военные годы, да и сегодня находится на два порядка позади добычи. Незаслуженно мало внимания ей уделяют научные институты, разработчики, машиностроители. Медленно идет техническое перевооружение подготовительных забоев.

А как работали на проход-

вать во благо нашего государства, на благо народа,

Расскажу о бригаде Крутикова Николая Александровича. Она специализировалась на проходке капитальных выработок: стволов, шурфов, штреков. Для шахты было очень важно пройти ускоренными темпами бремсберг, чтобы вовремя подготовить новую ла-

рук, многие мужчины-шахтеры ушли на фронт. Вторая причина — не так то просто было сдать лаву новой смене при ручной добыче угля, при фронтальной отпалке, индивидуальном замере и подготовке к новой смене. Все зависело от десятичника новой смены; напишет путевку, значит, можно спокойно идти на-гора, а нет

временам был невиданный рекорд проходки горных выработок в Карагандинском угольном бассейне. Да и сегодня судя по работе наших проходчиков, такие показатели не менее рекордные. По этому поводу была выпущена брошюра о передовом опыте работы бригады Николая Кругликова. Сам Николай Александрович Кругликов работал на шахте с 1938 по 1964 год. Начал трудовую деятельность посадчиком, затем бригадиром проходческой бригады, начальником участка ОКР, начальником добычного участка № 9, на котором проходил испытание первый угольный комбайн Макарова. Отмечен орденом Трудового Красного Знамени, медалями, грамотами.

Хорошо было в свое время известно в Караганде имя мастера проходки Михаила Ефимовича Никитина, Его трудовой путь тоже прошел через профессию проходчика, бригадира, начальника подготовительного участка, затем добычного. Возглавлял коллективы шахт № 40/59, 19 «бис», 20 «бис», 101, имени 50-летия СССР. Затем семь лет работал управляющим трестом «Сарань-уголь». 40 лет он отдал нелегкому шахтерскому ремеслу. Его труд отмечен двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями, знаками «Шахтерская слава» всех трех степеней, тремя грамотами Президиума Верховного Совета Казахской ССР. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный шахтер Казахской ССР».

Среди первопроходцев тех лет хорошо были известны имена почетных шахтеров Федора Ильича Аристов, Прокопа Васильевича Шамардина, Ивана Даниловича Зирко, Григория Ивановича Дызака, Федора Германовича Терехова, Павла Пономаренко, Коломийцева.

Начальником участка ОКР во время установления рекорда по проходке был Сергей Петрович Голышкин, который после войны работал начальником шахт 47-й и 37-й, главным инженером и управляющим трестом «Ленинуголь». Это были настоящие мастера своего дела, патриоты Родины и своего предприятия. Они не мыслили свою жизнь без труда, без коллектива, без людей,

У каждого из них за плечами 30–40 лет нелегкого горняцкого труда. Они и такие, как они, приносили славу шахте и бассейну, трудом завоевали себе почет и уважение людей. Все они удостоены высших правительственных наград.

Честь и слава им — гвардейцам тыла тех нелегких военных и послевоенных лет!

# ПОДВИГ В ТЫЛУ

вершили проходчики Караганды  
в далекие и неимоверно трудные годы  
Великой Отечественной войны

**Иван Чехов,**

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА НАРОДНОГО МУЗЕЯ ИСТОРИИ ТРУДОВОЙ И БОЕВОЙ СДАВЫ ШАХТЫ ИМЕНИ К. О. ГОРБАЧЕВА,  
ВETERАН ТРУДА, ТРУЖЕНИК ТЫЛА ВОЕННЫХ ЛЕТ

ке в те военные годы! Самым надежным техсредством были: совковая лопата, кайло, пила да топор, не хватало взрывчатых веществ. Крепление выработок тогда было все деревянное. Забои были сырыми. В таких сложных условиях работали проходчики, и, что удивительно, план проходки, скажем на бригаду, был почти таким же, как и сегодня. А дело в том, что, по подсчетам экономистов и старых горняков, получается, что сегодняшние горняки, имея на вооружении мощную угледобывающую и проходческую технику, работают значительно хуже, чем те полуголодные и полураздетые шахтеры тяжелых военных и трудных послевоенных лет. Что же случилось? Видимо, им на данном этапе не хватает самых элементарных человеческих качеств — трудового энтузиазма, патриотизма, дисциплинированности и ответственности за порученное дело, которые были присущи старшему поколению. И это тогда, когда наше молодое и независимое государство — Республика Казахстан испытывает большие трудности в экономике. Нельзя опешлять те славные трудовые традиции старшего поколения. А надо брать все то ценное и лучшее на вооружение и разви-

ву и фронт работы для добычников. Руководители шахты собрали бригаду, поговорили с ребятами, объяснили ситуацию — и люди поняли.

На вероломное нападение гитлеровской Германии на Советский Союз проходчики бригады Кругликова решили ответить высокопроизводительным трудом. Причем тогда, в войну, никто о заработках не говорил, как-то не принято было, считалось аморальным в такую опасную и трудную для Родины годину заикаться о деньгах, когда люди саои личные трудовые сбережения добровольно отдавали для нужд фронта.

Единственное, о чем шел разговор, так это о военном положении на фронтах, о тормозках, декадных премиях за высокопроизводительный труд и, естественно, о выполнении государственного плана угледобычи и взятых сообразительств.

Бывали случаи, когда проходчики ради дела оставались на две смены, причем никаких отгулов не принято было брать. Старожилы и ветераны помнят, тогда смены были по 8–12 часов, но они длились гораздо дольше, особенно в угольных и подготовительных забоях. Причиной тому была нехватка на шахтах рабочих

— работай еще час и два, устраний недоделки. Смены менялись, как правило, на рабочих местах.

Оглядываясь в прошлое, думаю вот о чем, Жили люди в основном в землянках, в глинобитных домиках, впроголодь, работали, как каторжные, а вот озлобленности не было. Хотя причин для ее проявления было предостаточно: одних раскулачили, других выслали из родных краев, третьи, отбыв наказание в лагерях для заключенных, не могли возвратиться в родные края, оседали в Караганде. А поди же, люди были добрее, отзывчивее, делились друг с другом куском хлеба и кровом, помогали друг другу чем могли и были сплочены против общего врага — фашизма,

К чему я сделал это отступление от темы? Просто я часто вижу приходящих на шахту ветеранов-пенсионеров разных национальностей за материальной помощью, и как они трогательно и радостно обнимаются и целуются при встрече друг с другом...

...Проходка бремсберга велась вручную, с применением отпалки и врубовой машины 5 ТК-3. Словом, выручали горняка мозолистая рука, надежная спина да желание работать на Победу. И как работали!

Сейчас молодому поколению трудно поверить, что бригада из 9 человек в первый месяц войны в июле прошла 149 погонных метров бремсберга на пласту К-13 сечением около 3 квадратных метров. К тому же еще восстановила 15 метров штрека, Это по тем